
 

公視兒少教育資源網 國小版 

妖果動一動｜教案徵選格式 

一、設計理念 

這份教案配合康軒二下健康與體育第一單元，延伸培養學生的觀察力、同理心

與創造力。活動一「藍色的視角」引導學生觀察與合作，發現彼此觀點差異。

活動二「換位的視角」透過故事情境，練習關懷與同理心表達。活動三「色彩

的視角」鼓勵創意發揮，學習欣賞多元觀點。整體課程促進尊重、關懷與團

結，營造溫暖班級氛圍。讓學生在學習歷程中，從「外在觀察→內在感受→自

我表達與接納」，讓孩子循序漸進地學會「看見世界，看見他人，也看見自

己」。 

 

二、教學流程 

活動一名稱：藍色的視角：觀察力接力 時間：20分鐘 

透過影片《妖果動一動｜藍色也瘋狂》引起學習動機，透過帶動跳讓學生感受

到「藍色也可以很有趣、很活潑」，打破對色彩的既定印象，引導他們從生活

中開始「重新觀察平凡事物」。接著讓學生從觀察周遭物品開始，說出藍色的

食物、動物、教室內藍色物品，並在討論過程中發現彼此觀點的異同。最後，

藉由音樂傳球遊戲分享觀察與合作中的發現，強化學生觀察力與團隊合作精

神。 

活動二名稱：換位的視角：同理心接力 時間：50分鐘 

透過小明安靜不說話的故事，引導學生推測小明情緒與可能原因，並進行換位

思考，思索自己遇到類似情況時希望得到的關懷。學生在小組中討論如何用靜

靜陪伴、溫柔關心與溫暖行動來表達同理心，最後透過傳球分享彼此學到的關

懷技巧與心得。發展出「我們不一樣」的換位思考能力。 

活動三名稱：色彩的視角：創造力接力 時間：30分鐘 

進行「蛇麼！我們不一樣」活動，學生以藍色為主題，為蛇設計獨特的圖案與

配色。完成後，學生在小組內分享創作成果，並在全班進行展示與討論。 

「即便我們用同一種藍色調、同一張圖畫稿，但我們沒有人會畫出一模一樣的

畫作」，也象徵我們都是「獨立而獨特的個體」。 

 



 

 

三、教學設計與流程 

領域/科目 健康與體育領域 設計者 許喬銨、許庭銨 

實施年級 二年級 實施學校 
桃園市平鎮區南勢國

小 

課程名稱 

多元視角接力：觀

察、同理與創造的交

織旅程 

教學節數 2節，80分鐘。 

班級人數 32人 

設計依據 

總綱核心素養 
A1 身心素質與自我精進 

C2 人際關係與團隊合作 

領綱核心素養 

健體-E-A1 具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促進身

心健全發展，並認識個人特質，發展運動與保健的潛能。 

健體-E-C2 具備同理他人感受，在體育活動和健康生活中樂

於與人互動、公平競爭，並與團隊成員合作，促進身心健

康。 

學

習

重

點 

學習 

表現 

2c-I-1 表現尊重的團體互動行為。 

2c-I-2 表現認真參與的學習態度。 

學習 

內容 

Fa-I-1 認識與喜歡自己的方法。 

Fa-I-2 與家人及朋友和諧相處的方式。 

Fa-I-3 情緒體驗與分辨的方法。 

議

題

融

入 

議題 生命教育 

學習 

主題 

人學探索 

靈性修養 

實質 

內涵 

生 E2 理解人的身體與心理面向。 

生 E3 理解人是會思考、有情緒、能進行自主決定的個體。 

生 E7 發展設身處地、感同身受的同理心及主動去愛的能力，

察覺自己從他者接受的各種幫助，培養感恩之心。 

教學設備/資源 球、學習單、PPT、電腦、大屏幕 

使用的 

公視影片 

《妖果動一動｜藍色也瘋狂》 

學習目標 

1. 能觀察生活中的多樣性，並理解每個人看到的世界可能不同。 

2. 能關心他人的情緒，並用友善的方式表達同理與陪伴。 

3. 能表達自己的創意，也能欣賞他人的不同想法與作品。 



 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一：藍色的視角：觀察力接力 

一、播放影片，全班跟著影片帶動跳，引起學習動

機： 

影片：《妖果動一動｜藍色也瘋狂》，之後請

小朋友張開「觀察眼」，變身成藍色小偵探！ 

二、師生共同討論： 

（一）全班起立，說說看：說一個藍色的食

物。說完請坐。 

（二）全班起立，左右兩個一組說說看：說出

一個藍色的動物。說完請坐。 

（三）全班起立，告訴同組組員：說出一個教

室內有藍色的東西。最後一位同學統整

說出同組同學的答案。 

（四）傳球，音樂停。拿到球的人說說看：剛

剛玩遊戲的過程中，你發現什麼事情？

大家都想的一樣嗎？有沒有什麼答案讓

你覺得很特別？ 

（音樂播放：《妖果動一動｜藍色也瘋

狂》） 

三、師生共同小結： 

在剛剛的遊戲中，大家有沒有發現什麼有趣的

事情呢？比如說，大家的反應、一起合作的方

式。 

你有沒有發現，每個人看到的藍色都不一樣？

我們看東西的角度不同，會有不同的發現。等

一下，我們要來看看「心裡的顏色哦！」 

 

活動二：換位的視角：同理心接力 

一、閱讀情境故事： 

在一個陽光明媚的早晨，學校的操場上充滿了

孩子們的笑聲和嬉鬧聲。每個人都在享受著這

個愉快的日子，操場上有的孩子在踢足球，有

的則在玩跳繩，還有一些朋友圍坐在一起分享

著零食，洋溢著無憂無慮的快樂。然而，在一

個角落裡，小明卻顯得格外安靜。 

她坐在教室的位子上，窗外的陽光透過玻璃灑

進來，照在她的桌面上，形成了一道溫暖的光

影。小明的眼神飄忽不定，似乎對周圍的喧鬧

毫不在意。她的手指輕輕地撫摸著桌面，目光

卻無法集中……。 

二、師生共同討論： 

（一）觀察與推測階段（看見他人的狀態）： 
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全班起立，說說看：小明今天看起來很

安靜，可能是因為……。請說一個原

因。說完請坐。 

（二）換位思考階段（站在對方的角度）： 

全班起立，左右兩個一組如果是你遇到

這樣的狀況，你會希望朋友怎麼對待

你？說完請坐。 

（三）行動與關懷階段（表達同理心的行

動）： 

全班起立，告訴同組組員：如果你發現

小明不想說話，你會怎麼陪伴他，讓他

知道有人在？ 

最後一位同學統整說出同組同學的答

案。 

（四）傳球，音樂停。拿到球的人說說看： 

剛剛玩遊戲的過程中，你發現什麼事

情？你學到什麼事情嗎？ 

說完請坐。 

（音樂播放：《妖果動一動｜藍色也瘋

狂》） 

三、認識陪伴的三重奏：用心聆聽與理解的技巧 

（一）靜靜陪伴型： 

1. 我會坐在他旁邊，不說話，但讓他知

道我在這裡陪他。 

2. 我不會一直問他怎麼了，但會用微

笑，讓他知道有人在關心他。 

（二）溫柔關心型： 

1. 我會輕聲問他：『你還好嗎？如果不

想說話沒關係，我會陪著你。』 

2. 我會說：『我知道你可能不想講話，

但如果你需要我，隨時可以找我。』 

3. 我會寫一張小紙條給他，上面寫：

『我在這裡陪你，不管什麼時候你想

說話，我都會聽。』 

（三）溫暖行動型： 

1. 我會畫一張可愛的圖或寫一個小笑話

給他，希望他可以稍微開心一點。 

2. 我會問他要不要一起散步，走走讓心

情舒服一點。 

3. 我會邀請他做些簡單的事，比如一起

畫畫、折紙、玩小遊戲，不需要說話

也能一起做點事。 

（四）全班再次起立，說說看： 

請你選一種陪伴類型，說說看你會如何

關懷小明？說完即可坐下。 
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四、師生共同小結： 

給予同學不同的陪伴，源自於我們理解彼此都

是獨特的。每個人都有自己的感受和想法，有

時候他們可能需要安靜的陪伴，有時候則需要

有人傾聽。當我們注意到有同學不想說話時，

我們可以用同理心來理解他們的感受，並用溫

暖的方式關心他們。 

從觀察別人的行為，到設身處地想像對方的感

受，再進一步做出溫暖的回應，我們學會了從

「看見」到「理解」的轉變。這不只是人際互

動的技巧，更是一種珍貴的能力：同理心。 

 

活動三：色彩的視角：創造力接力 

一、進行「蛇麼！我們不一樣」活動： 

（一）教師發下「蛇麼！我們不一樣」學習

單： 

 
請用不同的藍色，或是用藍筆畫出不同

的圖案，幫你的蛇穿上與眾不同的新衣

吧！ 

（二）利用四學模式完成「蛇麼！我們不一

樣」活動：  

1. 學生自學：學生獨自完成「蛇麼！我

們不一樣」學習單。 

2. 組內共學：組內共同分享「蛇麼！我

們不一樣」學習單成果。 

3. 組間互學：小組將「蛇麼！我們不一

樣」學習單，貼上黑板，共同分享成

果。 

4. 教師導學：進一步想想看： 

(1) 大家的蛇會長一樣嗎？ 

(2) 我們都是獨一無二的人，想法也

會不一樣，我們一定要每個人都

跟我想的一樣嗎？ 

二、師生共同小結： 

從一開始觀察生活中的藍色、理解別人不同的
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情緒，到最後用藍色創造出屬於自己的獨特作

品，我們發現：不一樣是很棒的事情。每個人

都是獨一無二的，擁有不同的經歷和情緒。我

們不必期待每個人的想法都一致，每個人都是

獨特的，正因為這些差異，我們的班級才會這

麼豐富、多元、有趣。 

讓我們帶著觀察力、同理心與創造力，一起珍

惜彼此的不同，讓班級成為一個真正溫暖又包

容的地方！ 

 

教學成果與心得分享： 

1. 本次教案活動執行的成果： 

(1)執行成效評估： 

學生對於活動的反應積極，尤其在小組討論中，很多同學主動分享自己

的觀點。回饋中，有學生表示這樣的活動讓他們感受到被理解和關心，

並願意在未來的學習中繼續探索不同的視角。 

(2)教案撰寫心得： 

「你永遠不知道別人所面對的戰鬥，直到你站在他們的鞋子裡。」 

同理心不僅是理解他人情感的能力，更是促進班級氛圍的關鍵。在活動

中，學生們能夠透過互動和討論，表達自己的想法和情感，這讓我感受

到同理心的力量也能展現在二年級學生身上。 

2. 教學可能遇到的狀況： 

(1)在動態活動如帶動跳與遊戲時，學生容易過於投入而影響課堂秩序。可

透過明確的活動規則與時間管理，維持活動的流暢性與秩序。 

(2)部分學生較害羞、不願發言，透過鼓勵與正向回饋，提升學生自信心。 

(3)遊戲活動過於專注競爭，忽略學習重點，因此要在遊戲前後加入討論與

省思，提醒學生遊戲的目的在於學習情緒互動知識，並鼓勵學生分享學

習收穫與反思。 

 


